Uppgiftskompendium

DET MEDICINSKA URVALSPROVET
18.5.2016

UPPGIFTSKOMPENDIUM

Detta éir urvalsprovets uppgiftskompendium. Kompendiet innehaller urvalsuppgifterna med
inledande text och som bilaga en formelsamling samt tabelluppgifter. Férutsittningen for att kunna ldsa
uppgifterna dr att man behirskar och kan tillimpa kunskaper som man erhallit genom de obligatoriska
och fordjupade kurserna i biologi, fysik och kemi enligt grunderna fr gymnasiets ldroplan, samt att
man behérskar och kan tillampa innehallet i den inledande texten, formlerna och tabellerna som ingér i
uppgiftskompendiet. De inledande texterna kan dven héra ihop med andra &n de uppgifter eller
uppgiftsserier som foljer direkt efter texterna i fraga.

Kontrollera att det uppgiftskompendium du erhallit, utéver detta pirmblad, innehaller
uppgiftsidorna 3—23 samt formel- och tabellsidorna B1-B4.

Konstanterna och tabellvirdena i formelbilagan B1-B4 antas vara exakta virden i samband med
rdkneoperationerna.

Uppgift 1 besvaras pa en separat optiskt lisbar blankett. Svaren pa de dvriga uppgifterna skrivs i
svarskompendiet.

I biologins delomrade ingér uppgifterna 1:A1(1-25), 1:B11-B13,2, 3,4, 5 och 6
I kemins delomrade ingar uppgifterna 1:A2(26-57), 1:B14-B19, 7, 8,9 och 10
[ fysikens delomriade ingar uppgifterna 1:B1-B10, 11, 12, 13, 14, 15 och 16
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Det medicinska urvalsprovet bérjar kl. 9:00 och slutar kl. 14:00 och ricker exakt 5 timmar. Man far
komma in i provsalarna dnda fram till kl. 9:40 och man far avlidgsna sig tidigast k1. 10:00.

Bedomningen av svaren och pofingsiittningen:

Beddmningen av svaren baserar sig pa de obligatoriska och fordjupade kurserna i biologi, fysik och
kemi enligt grunderna f6r gymnasiets ldroplan, samt pa den information som ingér i det
uppgiftskompendium som delats ut vid urvalsforh6ret. I samband med varje uppgift och deluppgift
anges den maximala podngméngden.

Svarens sammanr#knade poingsumma kallas rdpoing. De olika universitetens urvalskommittéer
bestimmer sjélvstindigt och i enlighet med sina egna regler hur dessa rdpoidng omvandlas till
urvalspodng, samt om eventuell eliminering av deluppgifter och andra atgirder som beror
bedémningen.

D4 urvalsprovet &r 6ver publiceras de faktahelheter som krévs i svaren och de allménna principerna/
kriterierna for podngsittningen. Dessa ir riktgivande och utgér inte fullstéindigt utformade
modellsvar eller exakta beskrivningar av beddmningsprinciperna.
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Uppgift 1 (del A — B) 95 p

Besvaras pa den optiskt lisbara blanketten genom att méiirka ett kryss (X) vid det/de alternativ som
du har valt.

Den sammanlagda maximala podngmdngden for uppgift 1 dr 25+32+38=95 poding och minimipodng-
mdngden dr 0 podng.

Del A 2sp+32p=57p)

Utmirk pa den optiskt Eisbara blanketten vilka av pastaendena (1-57) som ir sanna och vilka som ér
falska.

Podingsdttningen for varje pdstaende:
Rattval =1p

Felval =—05p

Ingetval =0 p

Al (25 p, minimipoéingmingden =0 p)

Betriffande ménniskans horsel- och balanssinne vet man att
1. da ljudvagen fortskrider, fSrmedlas vibrationerna i ovala fSnstret till véitskan i mellandrat.
2. ljudets riktning fSrnims bl.a. pa basis av tidsskillnaden hos de impulser som kommer till h6rselom-
radet.
3. da basalskivan reagerar pa ljud, uppstar vibrationer som leder till att kalkkristallerna ror pa sig.
4. innerSrats baggangar fSrnimmer huvudets lige och rorelse, men deltar ocksé i fSrnimmelsen av
ljud.

Om gendverforing till en kérnfSrsedd cell vet man att

5. en artificiell kromosom beter sig p4 samma sétt som en vanlig kromosom under celldelningen ef-
tersom telomererna har avldgsnats fran den.

6. man kan astadkomma knockout-m&ss genom att avligsna den valda genen frén musens DNA med
hjélp av ligas.

7. man med hjilp av antibiotikaselektion kan pévisa en lyckad gendverforing, fSrutom hos bakterier
dven hos vixter.

8. virus utnyttjas som genvektorer inom genteknologin.
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I figuren visas tre olika 6verlevnadskurvor (A-C)

A

Andelen levande individer av populationen

9.

10.
11.
12.

Alder (% av maksimal livslingd)

Overlevnadskurvan for stora diggdjur kan folja typ A.

Overlevnadskurvan fr grodor kan beroende pa niringssituationen fSlja antingen typ B eller C.
Kinnetecknande for arter, vilkas 6verlevnadskurva fSljer typ C, &r att de har fa avkomlingar.
Kinnetecknande for arter, vilkas 6verlevnadskurva fSljer typ A, &r stora arliga véxlingar i populat-
ionsstorleken.

Om eukaryota celler vet man att

13.
14.

15.

16.

mitokondrier och kloroplaster 4r omgivna av dubbelmembraner och innehéller DNA.

det endoplasmatiska nitverket kan indelas i en slét och en grov del, och endast den grova har protei-
ner pé sin yta.

lysosomerna #r intracelluldra vesikler, som omges av en membran, och de forekommer inte i vixt-
celler.

DNA-duplikationen och uppbyggnaden av cellorganeller sker i cellcykelns interfas, som foljs av
kédrndelningen dvs. mitosen.

Pastdenden om organismvérlden

17.

18.
19.

20.

Till blstdjurens huvudgrupp hir ca 80% av de nulevande djurarterna, och ménga av dem har ekono-
misk betydelse dven for médnniskan bl.a. i form av foda.

Platt- och ringmaskarnas 6ppna blodcirkulation mojliggsr att de fortplantar sig genom delning.
Leddjuren saknar lungor; i stillet skéter luftrérssystem (trakéer) eller gélar om syretillgangen i vév-
naderna.

Ett tvArummigt hjérta hindrar det syrerika blodet som kommer frén hjértat att blandas med det syre-
fattiga blodet som kommer frdn den 6vriga kroppen.

Ekosystemets funktion

21.

22.

23.

24,

25.

De priméra och sekundira konsumenterna anses hora till ekosystemets s kallade heterotrofa
organismer.

Kvive, fosfor och kalium &r de viktigaste nirsalterna som véxterna i ekosystemet far ur jordménen.
Klimaxfasen i den ekologiska successionen i en skog karakteriseras av forekomsten av halbyggare
(bl.a. vitryggig hackspett) i murkna trdd, av en 6kning av biomassa och av en minskning i filtskik-
tets artméngd.

I ekosystemet kan man urskilja s& kallade nyckelarter (t.ex. asp), som vanligen dr véxter eller bytes-
djur, men som ocksa kan vara rovdjur.

Vattnets cirkulation i en sjé under aret dr en f6ljd av temperaturvixlingar i yt- och bottenvattnet,
vilket i samband med var- och hostcirkulationen leder till att syre och néringsdmnen forflyttas till
sjobottnen.



Uppgiftskompendium 18.5.2016 5

A2 (32 p, minimiposingmingden = 0 p)

Vitskor och gaser

26. Vatten och etanol har olika mittade angtryck da de bérjar koka i skilda kérl vid normalt lufttryck.

27. En vitska méste upphettas till sin kokpunkt innan den foréngas.

28. D& man hdjer temperaturen hos en fysiologisk saltlésning i ett Sppet kérl vid konstant tryck, foréind-
ras 19sningens koncentration.

29. D4 man hdjer temperaturen hos en fysiologisk saltldsning i ett dppet kérl vid konstant tryck, bibe-
hélls substansméngden av natriumjoner i I6sningen.

30. Temperaturen hos vatten och etanol avviker fran varandra da de kokar i separata kérl vid normalt
lufttryck.

31. D4 fsrhallandena bibehalls konstanta, fordndras det mattade angtrycket hos vétskan di vitskeming-
den Okar.

32. Gaserna sjunker inte nedat i likhet med fasta och vitskeformiga &mnen, eftersom tyngdkraften inte
paverkar gaser.

33. Samma substansmingd ren vattenénga och rent vétskeformigt vatten har samma massa.

34. En gasflaska med medicinskt karbogen innehaller 95% syre och 5% koldioxid. Karbogenets tryck
dr summan av syrets och koldioxidens partialtryck i gasflaskan.

35. Man vet att inandningsluften innehéller ca 78% kviive och ca 21% syre. P4 basis av detta kan man
dra slutsatsen att det [Gser sig mera kvdve &n syre i blodomloppet i lungorna.

36. Eftersom koldioxid dr en poldr forening 16ser den sig bra i blodet och behdver darfSr ingen trans-
portdr fran vdvnaderna till lungorna.

37. Med en vitskas dngtryck avses det tryck som éngan, som bildas da vitskan kokar, verkar mot véts-
keytan.

Anda till borjan av 1900-talet var dynga frin héstar och andra husdjur den huvudsakliga godseln. Nuforti-
den framstéller man kvivegtdsel genom att binda atmosfirens kvive till ammoniak i den s.k. Haber-pro-
cessen:

N2+ 3 Hz = 2 NH3

For att gora reaktionen snabbare anvinder man olika jirnbaserade katalysatorer. Reaktionens jimviktskoef-
ficient (jamviktskonstant) K, (i enheten atm™, dér atm #r det normala lufttrycket) definieras som: K, =
pNH32/ (pszH23), dér pnu,, pn, och pu, utgdr partialtrycken for ammoniak, kvéve respektive vite vid jam-
viktslige (enheten atm). Jamviktskoefficienten K, #r ca 0,003 atm™ vid temperaturen 300 °C och ca 0,0002
atm™ vid temperaturen 400 °C.

Vid Haber-processen

38. binder den framatskridande reaktionen vérme.

39. fororsakar en héjning av det totala trycket piot (= pau, + pn, + pay), t.ex. genom att man trycker ihop
(komprimerar) systemet vid konstant temperatur, en Skning av jaimviktskoefficienten Kp, dd man
antar att gaserna f6ljer den ideala gaslagen.

40. fororsakar en hojning av det totala trycket prot (= pnuy + P, + py), t.€X. genom att man trycker ihop
(komprimerar) systemet vid konstant temperatur, en hdjning av ammoniakens jimviktspartialtryck
PNH;-

41. kan man i princip 6ka jimviktskoefficienten K, genom att anvéinda en mera effektiv katalysator.
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Grundédmnen och joner

42

43.

44.

45.

. Da man vet att joniseringsenergierna hos grundidmnet X #r

Xo>X+e 590 kJ/mol
X" X" +e 1150 kJ/mol
X" 5> X" +e 4910 kJ/mol
kan grunddmnet vara kalcium.

D4 man vet att joniseringsenergierna hos grundimnet Y dr
YooY +e 900 kJ/mol

Y'Y +e 1760 kJ/mol

Y* > Y™ +e 14850 kJ/mol

kan grundédmnet vara bor.

Med en konventionell masspektrometer kan man separera etanol (HsC-CH2OH; den uppmiitta jonen
H3C-CH20H") och dimetyleter (CH3-O-CH3; den uppmiitta jonen CH3-O-CHs") fran varandra.

Med en konventionell masspektrometer kan man separera etanol (H3C-CH2OH; den uppmiitta jonen
H3C-CH2OH") och tung (deuterad) etanol (D3;C-CD,0D; den uppmiitta jonen D3C-CD,0D") fran
varandra. Hir betecknas D = ?H.

Detomid (Domosedan®), som utvecklats av det finska likemedelsforetaget Medipolar, dr en adrenerg oa-re-
ceptoragonist, som anvénds som lugnande medel for stora djur, speciellt héstar, vid veterindrmedicinsk
forskning och vid ingrepp. Atipamezol (Antisedan) dr en antagonist (adrenerg az-receptorantagonist), till
detta lugnande likemedel. Atipamezol far djuret att kvickna till efter ingreppet. Nedan visas likemedlens

strukturer.
N | N
\
& ¥
N H
H
detomidin atipamezol
46. Detomidin och atipamezol &r heterocykliska fSreningar.

47.
48.
49.

50

Detomidin och atipamezol dr alkyner.
Detomidin och atipamezol 4r aromatiska.
Detomidin och atipamezol &r varandras strukturisomerer.

. Detomidin och atipamezol har optiska stereoisomerer (spegelbildsisomerer).
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.

Hos detomidin och atipamezol fsrekommer cis-trans -isomeri.
Detomidin och atipamezol dr amider.

Detomidin och atipamezol &r nitrofSreningar.

Detomidin och atipamezol dr karboxylsyror.

Detomidin och atipamezol &r nukleotider.

Detomidin och atipamezol bildar ett Na-salt med natriumvitekarbonat.
Detomidin och atipamezol bildar ett HCl-salt med viteklorid.
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Del B Gsp)

Vilka av pastiendena i uppgifterna B1-B19 iir sanna? Anteckna svaren pi den optiskt lisbara blan-
ketten. Varje uppgift (t.ex. B1) kan innehdlla flera sanna pastdienden.

Podngsdttning:

Om man valt endast sann(a) alternativ i en uppgift (t.ex. Bl) = 2 p/uppgift
Ett eller flera felaktiga val per uppgift = 0 p/uppgift

Ett eller flera sanna pastdenden som inte valts = 0 p/uppgift

Svar saknas helt i en uppgift = 0 p/uppgift

B1. I figuren avbildas tre balanserade system (A, B och C). I figuren anger s massornas (m) avstind frdn
stodpunkten. Stingernas och sndrets massor beaktas inte. Observera snoret i system B. Beréikna kraftverkan
(F) pa stédpunkten for de olika systemen. Vilka av fSljande pastdenden dr sanna?

A) B) C)

S ) ) SI2 S 2s
m| ~m | m -mi2|

a) F1>F,>F;
b) F2>F1> F3
c) I>=F1>F;
d) F2<Fi=F;
e) Fi=kh=F

B2. Vilken &r strdmkretsarnas (A, B och C) ordningsfoljd enligt batteriets urladdningshastighet? Batteri-
erna ir identiska och fullt laddade. Man beaktar inte ledningarnas motstand. I figuren anger R storleken hos
motstandet.

A) B) C)

L L L

—— R — el

R| — — R(|R| —
T R } i}

a) A>C>B
b) C>A>B
c) B=A>C
d) A=C<B
¢) A=B=C
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B3. Systemen (A, B och C; s beskriver massornas (m) avstind fran stddpunkten) som bildas av punktfor-
miga kroppar roterar friktionsfritt med samma vinkelhastighet e runt den lodrita axeln. Vilken dr ordnings-
f5ljden for systemen géllande trghetsmomentet J och rotationsenergin £?

A) w B) w C) w

S S S |52 S 2S
(:)-—I—(:) (:)—|—(’ :) @ i mi2

a) Ja<Jg<Jc
b) Js<Ja<Jc
c) Js=Jc<.Ja
d) Ec<Es>Ea
e) Ep<Ea<Ec

B4. Vilken #r ordningsf6ljden betrdffande den totala kraften (det absoluta virdet) som paverkar laddningen
langst till vénster? I figuren beskriver s avstdnd och g laddning.

A) B) C)
fp——rf—— f——rf—— fe——rf——|

a) A<C<B
b) A=B=C
¢c) C=B<A
d) C<B<A
e) B<A=C

B5. Vilken #r ordningsfljden hos den magnetiska flodestitheten B (absoluta vdrden)? I figurerna anger »
avstandet fran ledaren och 7 den elektriska strommen. Ledaren &r oédndligt lang.

A) 'T B) 2/ | C) ”2T

r B, 2r B, r2 xB3

’ )

v

a) Bi> B> B3
b) Bi<B:<Bs
c) Bi<B,=B;
d) Bi=B.<Bs
e) Bi=B:=Bs
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B6. Vilken #r ordningsfdljden hos systemen betriffande storleken hos momenten (absoluta virden) som
paverkar spolen? I figuren beskriver N spolens varvtal och I den elektriska strémmen. Spolens tviérsnittsyta
dr densamma i alla system.

B) D)
i ’ ’
; 2N 3/
N <«
~ 0=45° : ; .
B L B B

> >

a) A<B<C<D
b) B<A=C<D
c) D<A<C<B
d) A<C<B<D
e) D<A=C<B

B7. En konstant kraft F verkar pa en stillastdende kropp. Vilken &r ordningsfoljden hos systemen betréf-
fande maximalvirdet hos den friktionskraft som rader mellan kroppen och underlaget? Man antar att frikt-
ionskoefficienten mellan ytan och kroppen ir densamma i alla system.

A) B)

C) F D) E)
F
me— m F.
iy k cfe (D5
a) C=D<A=B=E
b) EXC=D<A=B
¢) A=B=C=D=E

d) EXA=B<C=D
e) EXC<D<B<A
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B8. Vilken &r systemens ordningsfljd enligt storleken hos den kraft (F), som behdvs for att hdlla upp
kroppen i ett kirl fyllt med gas/vitska? I figurerna beskriver p titheten och ¥ volymen.

AR B R © R

a) Fi<F,<F3
b) F2<Fi1<F3
c) I2<Fi=F3
d) F3<F<F
e) Fi=F=F

B9. Med hjilp av sonderfallskonstanten Ags for en radioaktiv isotop kan man berékna isotopens fysikaliska
In 2

PR Det radioaktiva dmnet som kommit in i kroppen borjar omedelbart elimineras till
fys

halveringstid Tg,s =
foljd av kroppens funktioner, och man kan berikna den biologiska sonderfallskonstanten Ay = —Tl 2-21
10

amnet. Den effektiva sonderfallskonstanten Ao¢ = l;rz = Agys + Apiol beskriver aktivitetsminskningen i
ef

for

kroppen eller i ett organ. Den fysikaliska halveringstiden for 3! &r T%s = 8,1 d. Jod s6ker sig effektivt till
skoldkdrteln. Vid skdldkortelmitningar konstaterade man att den effektiva halveringstiden Ter for 3'1 i
skoldkorteln var 3,2 d. Vilken #r i detta fall den biologiska halveringstiden fSr jod i skoldkorteln?

a) 11,3d
b) 4,9d
¢) 53d
d) 23d
e) 1,3d

B10. Mangan bestrilas med snabba neutroner (n). Vilken/vilka av de nedan beskrivna kérnreaktionerna
sker? I reaktionsekvationen dr p = proton och o = heliumkérna.

a) “Mn+n— 3Fe+p
b) *Mn+n— ¥V +a
¢) SMn+n—*V+a
d) *Mn+n— 2Cr+a
e) *Mn+n—V+p
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Uppgifterna B11-B13. Under en hgsommardag kan flodestétheten for solens elektromagnetiska strilning
(solljusets effekt per ytenhet) som nar markytan pa ett dkeromride i sdra Finland uppga till ca 1,0 kW/m?,

B11. En hur stor andel av den solenergi som kommer till bladytan binds vid fotosyntesen pé ett dkeromrade
i sddra Finland?

a) <0,1%

b) 1-5%

c) 10—20%

d) 20—50 %

e) 60—90 %

B12. Vilken dr nettoprimérproduktionens andel av total- eller bruttoproduktionen i medeltal?
a) 0,1 %
b) 1%
c) 10%
d) 50%
e) 90 %

B13. En hur stor andel av energiméngden i den foda, som en fullvuxen véxtitare (t.ex. hare, far eller ko)
forbrukar, lagras i dess védvnader?

a) <0,1%

b) 0,2—1 %

c) 2—10%

d) 20—50%

e) 60—90 %

Uppgifterna B14-B17. Nedan beskrivs syntesserien for detomidin (Domosedan®), som utvecklats av det
finldndska ldkemedelsforetaget Medipolar.

’ I\{) M gBr l\i> CH;MgBr
H;CO.
N - CH30MgBr N N
o H H H

BrMgO
H,S0,
H;@ ’ N eller HyPO, >
- BtMgOH N> upphettmng Pd- eller Ni- N
® H katalysator H
3 HO
detomidin

B14. pK, -virdet f6r detomidinets konjugatsyra (HA) &r 7,1. Vilket 4r forhallandet [HA]/[A'] mellan deto-
midinets protonerade form (HA) och motsvarande basform (A”) vid fysiologiskt pH (7,4)?
a) 05

b) -0,3
¢) -0,5
d) 0,3

e) 1,2
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B15. Vilken/vilka av reaktionsfaserna (1-5) i detomidinets syntesserie 4r additionsreaktioner?
a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

B16. Vilken/vilka av reaktionsfaserna (1-5) i detomidinets syntesserie &r substitutions- eller erséttningsre-
aktioner?

a) 1
b) 2
c) 3
d 4
e) 5

B17. Vilken/vilka av reaktionsfaserna (1-5) i detomidinets syntesserie &r elimineringsreaktioner?

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

Deluppgifterna B18-B19. Anda till borjan av 1900-talet var dynga fran héstar och andra husdjur den hu-
vudsakliga gédseln. Nufrtiden framstéller man kvivegddsel genom att binda atmosférens kvive till am-
moniak i den s.k. Haber-processen:

N2+ 3 Hz == 2 NH;

For att gra reaktionen snabbare anvidnder man olika jdrnbaserade katalysatorer. Man kan uttrycka tempe-
raturberoendet fSr reaktionens jaimviktskoefficient (jamviktskonstant) K, (enheten atm™, ddr atm &r det nor-
mala lufttrycket) i form av:

(pNH )2 _AH—TAS
—_——n g -
e~ RT atm?

P (on,)om,)?

ddr pww;, py, och pr, &r partialtrycken (enheten atm) for ammoniak, kvéve och vite vid jaimviktsldget, AH

dr reaktionsentalpin, AS reaktionsentropin, 7 temperaturen i Kelvin (K) och R den allménna gaskonstanten.
AH och AS kan i detta sammanhang antas vara oberoende av temperaturen. Vérdet for AH dr -92,4 kJ/mol.

B18. Temperaturen i reaktionskirlet 4r 400 °C. Vid denna temperatur 4r K, = 0,000164 atm™. DA reakt-
ionen uppnatt sitt jaimviktslige uppmitte man partialtrycken py, = 50,0 atm och px, = 100,0 atm. Vilket &r
ammoniakens partialtryck pye; vid jamvikt?

a) 8200 atm
b) 0,906 atm
c) 45,3 atm
d) 75,0 atm
e) 90,6 atm



Uppgiftskompendium 18.5.2016 13

B19. Vid temperaturen 7, = 400 °C ir jimviktskoefficienten K,(T;) = 0,000164 atm™. Uppgiften ir att be-
rikna virdet pa jaimviktkoefficienten K,(T?) vid temperaturen T2= 450 °C. Vilket av de foljande alternati-
ven dr det ritta séttet att berdkna K,(77) pa basis av den givna informationen?

a) Ky (Ty) = K, (e 7)) =

—92400 ] mol‘i( L 1

8,314 ] K~ 1mol~1x450°C 8,314]K‘1m01'1x400°c) ~ 0'00359 atm—z

0,000164 atm™2e

b) Kp(T2)-virdet kan inte berdknas eftersom vérdet for reaktionsentropin A4S inte angivits.

O K, (Ty) = K, (Ty)e (e ~772)

—92400 ] mol~1( 2 2

8314 ] K- Imol~1x673,15K 8,314 ] K'1mol—1x723,15[<) ~ 0,0000524 atm™2

= 0,000164 atm™2e

92400 | mol™*
8,314 ] K~1 mol~1x723,15K

) =~ 0,000448 atm—2

d) K,(T,) =K, (Tl)ln(:'T:I) = 0,000164 atm™2In(

_ ) .
&) Kp(T3) = Kp(TIn[5" (- — 1] = 0,000164 atm 2 nf 2l (b — 20 ~

R 400°C  450°C
0,000185 atm™2
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Uppgift 2 10 p

En 14-arig flicka skall &ka pa ridldger i bérjan av augusti. I maj rdknar hon ut hur hennes menstruation
kommer att infalla under sommaren. Menstruationen bérjade da hon var 11 &r och har varit regelbunden
redan i tvd ar. Hon mérker att menstruationen ser ut att infalla samtidigt med ridldgret. Eftersom hon anser
att menstruationen stor simningen och ocksa ridningen, kontaktar hon skolhélsovardaren. Hon lovar att
skolldkaren kan skriva ett recept pa gulkroppshormon for att hon ska kunna flytta fram menstruationen re-
dan innan ridldgret. Pa sé sitt hinner menstruationscykeln uppna en ny rytm i god tid.

a) Da man tar gulkroppshormontabletter under den senare hilften av menstruationscykeln, 6kar blodets
gulkroppshormonhalt till en hdgre niva &n normalt. Hirvid

1. minskar blodets hdga gulkroppshormonhalt produktionen av hypofyshormonerna (FSH och LH) via
aterkoppling.

2. sjunker blodets 3strogenniva d& gulkroppshormonnivan 6kar, vilket forhindrar livmoderslemhinnan
fran att lossna, dvs. forhindrar blddningen.

3. borjar menstruationsblodningen forst da blodets gulkroppshormonhalt sjunker (da tablettkuren tagit
slut)

4. fortsitter dggstockarnas follikelstadium en lédngre tid in normalt.

Ange i tabellen i svarskompendiet huruvida pastdendena 1-4 ovan &r sanna eller falska. Ifall pastaendet dr
falskt, motivera varfor. (8 p)

Podngsdttning:
Rattval =1p
Felval =-0,5p

Inget svar = 0 p/del
Motiveringarna sammanlagt 4 p
Ldagsta poangmdngden = 0 p

b) Vilken av mekanismerna (1-4) som beskrivs i punkt a) dr avg6rande, dd man flyttar fram menstruationen
med gulkroppshormontabletter och varfor? Skriv detta pastdendes nummer (1-4) i svarsblanketten och mo-
tivera ditt svar. For att erhélla podng krévs fSrutom riitt svar ocksa ritt motivering. (2 p).
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Uppgift 3

15

10p

Da man kopte ett f61, ville man fSrsékra sig om att folets far var en viss pastddd topptravhést. Vid fader-
skapstestet undersskte man prov frin folet och tre andra héstar och granskade repetitionsomraden hos vissa
gener. Efter PCR-amplifiering kérde man elektrofores pA DNA-proven. Elektroforesresultaten (18B-21B)
for ett av dessa repetitionsomraden presenteras i figuren intill och i tabellen. Kunde ndgon av héstarna (A-
C) vara fSlets (D) far? Motivera ditt svar. For att erhdlla podng krivs forutom rétt svar ocksé rétt moti-

vering.

120 340 160 JBO ?00 220 240

120 140 160 180 200 220 240

A

B

T ——

i i —

E
i .

v

18B:4265BT /265BT/

120 140 160 180 200 220 240

19B:D2262BT/ 262BT/

120 140 160 180 200 220 240

C

]

i
;I»J!ii

D

20B: C11257BT/257BT/

21B: D6274BT/ 274BT/

Tid/min Den kalkylerade langden hos DNA angivet i baspar

188
188
198
198
208
208
218
218

16,13
16,71

16,53
16,85
16,05
16,53
16,71
17,21

186,88
| 196,95

191,96
201,95
182,12
191,96
196,95
212,12
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Uppgift 4 11p

Svavel- och kviveutslippen fran industrin fSrorsakar sur nederbord, som paverkar skogens ekosystem pé
ménga olika sétt. Redogdr for de mekanismer med vilka den sura nederbdrden forsvagar barrtridens till-
vixt.

Uppgift S 11p

Figurserien nedan visar den §vre extremiteten vid armbégen.
a) Namnge de numrerade strukturerna/vivnaderna i figuren och skriv dem i tabellen i svarskompendiet.
b) Vilka uppgifter har strukturerna/vivnaderna 3,4 och 7 i den Gvre extremitetens funktion?

Podngsdittning:
Radtt svar = 1 p/punkt
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Uppgift 6 11p

Ange i tabellen i svarskompendiet vilket/vilka av foljande markerade (med fet stil) pdstdenden (1-5) som dr
sant/sanna och vilket/vilka som #r falsk(a). Vid de falska pastdendena bor du motivera varfor de dr falska.

Njurar

Njurarna reglerar kroppens viitskebalans. Dessutom deltar de i regleringen av koncentrationen av flera oor-
ganiska joner samt i elimineringen av slaggprodukter som uppstatt vid &mnesomséttningen. Den funktion-
ella enheten i njurarna ir nefronet, som bestér av en glomerulus (ett kapilldrnystan) och av ett kanalsystem
(nefronets tubuliira struktur, njurtubuli), som utgdr frdn kapillérnystanet. Den tubulira strukturen indelas i
tre delar: den nedétgéende kanalen, Henles slynga och den uppétgaende kanalen. Nefronets kanaler fSrenas
i samlingsréren, genom vilka urinen transporteras till njurbdckenet, vidare till urinledarna och slutligen till
urinbldsan. 1) Hos en fullvuxen frisk minniska bildas i kapilliirerna i glomeruli ca 18 | proteinhaltig
primirurin per dygn ur plasma genom filtrering. Storsta delen av primérurinen absorberas tillbaka till
kapilldrerna i njurtubuli, och normalt utstndras det ca 1-2 1 urin/dygn. Méngden urin som produceras pa-
verkas av hur mycket man druckit, fodans kvalitet och mingd, fysisk belastning samt svettning. 2) I
njurtubuli Aterabsorberas ocksa med hjilp av aktiv transport &mnen som ir nyttiga for kroppen,
sdsom aminosyror och glukos, tillbaka till kapilldrerna. Jonbytet som sker i Henles slynga &r en central
mekanism for koncentrering av urin. 3) I den nediatgiende kanalen Aterupptas vatten tillbaka till kapil-
Iirerna, vilket hinfor sig till en effektiv koncentrering av urinen. Ssom de flesta andra kroppsfunkt-
ioner, kan ocksé urinutsdndringen regleras hormonellt. 4) Ifall viitskeméngden i kroppen minskar for
mycket, borjar hippokampus utséndra antidiuretiskt hormon som minskar urinutséndringen. Dessu-
tom utsdndrar ocksé njurarna hormoner. 5) Njurarna producerar erytopoietin, som minskar de rioda
blodkropparnas sénderfall och forbéttrar pa sa siitt blodets syretransportféormiga.

Podngsdtining:
Rdttval =1p
Felval =-05p

Inget svar = 0 p
Motiveringarna sammanlagt 6 p
Ldgsta podngmdngden = 0 p



Uppgiftskompendium 18.5.2016 18

Uppgift 7 12p

I del a antecknas i rutan i svarskompendiet endast svaret utan mellansteg. (4 p)
I del b antecknas i svarskompendiets svarsutrymme alla utrdkningar (inklusive mellansteg) som behdvs for
att 16sa uppgiften. (8 p)

a) Finnhéstar anvénds i skogsarbete t.ex. pa sddana stillen ddr man vill minimera avverkningsskador. Vid
fysisk anstringning, sdsom i skogsarbete, svettas denna arbetshist rikligt. Svettavdunstningen &r en en-
doterm process:

H20 (I) > H20 (g) AH® = +44,01 kJ/mol

Hur manga kilogram vatten méaste avdunsta for att finnhéstens (550 kg) temperatur kan sjunka med 0,50
°C? Anta att histens specifika varmekapacitet &r 4,10 J/(g - °C).

b) En finnhést som viger 582 kg forbrukade energi i medeltal 15800 kJ/timme i samband med skogsarbete.
Anta att denna energi erholls fran glukosens [CsHi206(s)] forbranningsreaktion (forbrinningsentalpin AH®
= -2816 kJ/mol). Hur mycket luft (volym; dm®) forbrukades vid forbrinningen av glukos di histen gjorde
skogsarbete i fyra (4,00) timmar? Luftens temperatur var 15,0 °C, trycket 101,9 kPa och syrehalten 21,0
volym-%.

Uppgift 8 12p

I del a antecknas i rutan i svarskompendiet endast svaret utan mellansteg. (4 p)
I del b antecknas i svarskompendiets svarsutrymme alla utrdkningar (inklusive mellansteg) som behévs for
att 16sa uppgiften. (8 p)

Ho&jdpunkten pa ridtidvlingens galamiddag var ett fyrverkeri. I fyrverkeripjdser anvinder man ofta jordalka-
limetaller sésom magnesium och strontium. Magnesium ger fyrverkeripjdserna deras vita gléd och med
hjélp av strontium kan man astadkomma t.ex. rdda och purpurfiirgade toner. For att fyrverkeripjdserna skall
producera rena firgtoner maste man anvénda rena utgangsdmnen.

a) Man framstillde en méttad vattenldsning av strontiumhydroxid for att underséka dess renhet. Man tog
ett prov pa 10,00 ml fran l6sningen och titrerade provet med en vétekloridlosning (0,200 mol/]). Vid
ekvivalenspunkten var forbrukningen av viteklorid 11,7 ml. Beréikna vdrdet for strontiumhydroxidens
l6slighetsprodukt.

b) D4 magnesiummetallen reagerar med viteklorid frigors varme. Reaktionsformeln &r:
Mg (s) + 2 HCl (aq) = MgCl (g) + H2 (g)

Man vet att reaktionens entalpiforindring &r 465 kJ/mol av magnesium. Man anvénde reaktionen for att
bestdmma kalorimeterns virmekapacitet for att senare kunna anvénda den for att analysera fyrverkeripja-
sernas &mnesbestandsdelar.

Man héllde forst 0,200 liter véteklorid (5,82 mol/l) med en temperatur pa 25,0 °C i kalorimetern. Man till-
satte 1,70 g rent magnesium i l6sningen. D4 allt magnesium reagerat var l6sningens temperatur 41,7 °C.
Anta att den specifika virmekapaciteten for [6sningen som innehdll magnesium och véteklorid dr

4,21 J/(g - °C) och att densiteten (tdtheten) dr 1,10 g/ml. Anta dessutom att I5sningens volym inte fordndras
d& man tillsétter magnesium och reaktionen sker. Berédkna kalorimeterns véirmekapacitet (kJ/°C).
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Uppegift 9 $ p

I rutorna i svarskompendiet antecknas endast uppgiftens svar utan mellansteg.

Havrens fetthalt 4r betydligt h6gre dn hos andra sidesslag, vilket Skar dess energiinnehall. Dérfor dr havre
ett vanligt foder f5r hdstar. Havre innehdller t.ex. mycket palmitinsyra CisH320x.

Bildningsentalpierna (AH°):

Ci6H3202(s): -208,0 kJ/mol

H>O(]): -285,8 kJ/mol
CO2(g): -393,5 kJ/mol
02(g): 0,00 kJ/mol

Skriv i rutorna i svarskompendiet:
Vilken #r fSrbrinningsentalpin (kJ/mol) vid fullstindig fSrbrinning av palmitinsyra? (4 p)

Hur mycket mera energi (kJ) producerar 1,00 g palmitinsyra jimfort med 1,00 g glukos CsHi206(s) vid
fullstéindig forbriinning? Reaktionsentalpin vid glukosens fullstindiga forbrianning dr AH® = -2876 kJ/mol.

(4p)

Uppgift 10 10p

De sikerhetsvistar som ryttare anvinder baserar sig p& samma teknologi som utnyttjas i bilarnas krockkud-
dar. Om ryttaren faller, aktiveras viistens luftkuddar och visten skyddar nacke, rygg, bicken och brostkorg.
Sikerhetsvisten fylls av kviivgas som frigdrs dd natriumazid (NaN3) sonderfaller.

a) Skriv och balansera reaktionsformeln for uppkomsten av kvivgas ur natriumazid. Skriv in den balanse-
rade reaktionsformeln i svarskompendiets ruta. (4 p)

b) Hur mycket kvive (i gram) kan man producera ur 60,0 gram natriumazid? Skriv in resultatet i svarskom-
pendiets ruta. (2 p)

¢) Beriikna volymen fSr den kvivgas (dm®), som bildas i sikerhetsvisten da natriumaziden (130,0 g) i vis-
ten sonderfaller fullstindigt. Lufitrycket &r 101325 Pa och temperaturen dr 25,0 °C. Man beh&ver inte be-
akta den virme som frigdrs vid s6nderfallsreaktionen. Skriv in resultatet i svarskompendiets ruta. (4 p)
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Uppgift 11 10 p

Ryttaren nirmar sig ett hinder som star pé ett vagritt underlag med en hastighet pa 22 km/h, Hésten stannar
plotsligt framfor hindret. Man antar att ryttaren befinner sig pé en hojd av 1,65 m fran marken och fortsit-
ter den fria rorelsen da hédsten stannar.

a) Hur ldnge ricker hans fall till marken? (4p)

b) En hur lang striacka ror han sig vagritt under sitt fall? (2p)
¢) Med vilken hastighet stoter han i marken? (4p)

Uppgift 12 10 p

Med hjilp av den radioaktiva isotopens sonderfallskonstant Ags kan man beréikna isotopens fysikaliska hal-
veringstid Ty = In2 Det radioaktiva mnet som hamnat i kroppen bérjar elimineras omedelbart till f51jd

Afys
. . . 1
av kroppens funktioner, och man kan dérfor berdkna den biologiska sonderfallskonstanten Ay = Tn 2 for
biol
dmnet. Den hastighet med vilken aktiviteten minskar i kroppen eller ett visst organ beskrivs med den effek-
tiva sonderfallskonstanten Ao = ]Tn—z = Ays + Apiol-
ef

Patienten far vid tidpunkt ¢ = 0 ett tritiumhaltigt f-aktivt &mne med aktiviteten 4o och en effektiv halve-
ringstid Ter. Personens massa dr m och man antar att mnet fordelas jamnt i kroppen. p-partiklarnas energi
dr i medeltal £ = 0,42- Emax och ingen annan stralning uppstar.

Den effektiva halveringstiden for tritium (*H) dr Ter= 19 d, och den maximala energin hos elektronerna
som tritium emitterar dr Emax = 0,0189 MeV. Anta att patientens massa m = 71 kg och aktiviteten for den

tritiumldsning patienten erhallit vid utgéngsldget dr 4o = 105 MBq.

absorberad energi

a) Hérled ekvationen f6r den absorberade dos (D = p— ) som personen erhéllit som funktion

av tiden, dd man antar att all energi p& grund av p--stralningens korta rackvidd absorberas i kroppen. (7p)
b) Hur stor dr den absorberade dosen i punkt a efter en mycket lang tid jamfort med halveringstiden? (3p)
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Uppgift 13 10p

Nedan visas en stromkrets till vilken man i punkt a) tillf$r likspdnning och i punkt b) viixelspénning, som
har en frekvens pa 50 Hz. I figuren dr R1=2,0 kQ, R-=4,0 kQ, R.=650Q och C1=3,2mF. Man beaktar inte

det inre motstandet hos spanningskallan.

a) Hur stor #r Vcc, om VL dr 6,5 V? Man antar att stromkretsens spinning varit kopplad redan en tid. (Sp)

b) Hur stor #r stromkretsens totala impedans om man ersétter likspanningskéllan med en vixelspannings-
kélla med f/=50Hz? (5p)
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Uppgift 14 10 p

0,25 m

1,50 m

Stallflickan Laura och hennes hést star pa en dng enligt figuren intill (observera att figuren inte 4r i ritt pro-
portion). Laura kallar p& hédsten med en ljudstyrka pa 95 dB (lockljudets intensitetsniva dr uppmidtt pa ett
avstand pé en meter fran stallflickan). I figuren anger v = vénster 6ra och o = hdger ora.

a) Berdkna hur stor tidsskillnaden (i millisekunder) dr for det inkommande lockropet mellan héstens
hégra och vénstra 6ra. (5 p)
b) Berdkna ljudets intensitetsniva (i decibel) da ljudet nar héstens vénstra 6ra. (5 p)

Uppgift 15 10 p

Du vill bygga ett stall for atta hastar. Stallet behGver ingen extra uppvérmning, utan den vdrme som hés-
tarna alstrar ricker till for att halla temperaturen tillrickligt hog (+12,0 °C), da temperaturen ute 4r -15,0
°C. Stallet har ett platt tak. Védggar, tak och golv dr av samma material och har en virmegenomgangskoefti-
cient pa 0,40 W/(m?K). Viggarnas hojd r 3,0 m och golvet #r kvadratiskt. Anta, att varje hist avger viirme
med en effekt pa 810 W. Temperaturen hos marken under golvet &r +4,0 °C. Till f61jd av luftkonditioner-
ingen avligsnas energi frdn byggnaden med en effekt pd 4100 W.

Vilken ir stallets golvyta?
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Uppgift 16 10 p

v v
_> @
m 2m

Tva kroppar ror sig enligt figuren ovan fore kollisionen. Motivera genom att berdkna och genom att ange
ifall kollisionen #r elastisk eller oelastisk, vilka av de foljande alternativen (a-d) som dr mojliga/omdjliga
efter kropparnas Kkollision. I figurerna anger m massan och v hastigheten.

m 2m

(1/3)-v

d)




FORMELBILAGA (4 sidor, B1-B4)

Konstanterna och tabellvirdena i formelbilagan antas
vara exakta i samband med rdkneoperationerna.

Allméinna gaskonstanten R = 8,314 J/(mol - K)
Avogadros tal Ny = 6,022-10%/mol

Densiteten for torr luft 1,29 kg/m?® (NTP)

Faradays konstant F = 96,5-10° C/mol
Gravitationsaccelerationen pa jordens yta g = 9,81 m/s?
Gravitationskonstant y= 6,6742107!! Nm?/kg?
Densiteten for vatten 1,0- 10° kg/m® (0 °C — 100 °C)
Densiteten for blod 1050 kg/m?

Densiteten for kvicksilver 13600 kg/m’

Elektronens laddning e = -1,602-107° C

Intensiteten vid horseltrdskeln o= 1012 W/m?

Ljudets hastighet i luft 343 m/s

Ljusets hastighet ¢ = 3,0-10% m/s

Molarvolymen f6r en idealgas V,, = 22,41 I/mol (NTP)
Normala luftrycket 1 atm=101325 Pa

Permitiviteten for vakuum o = 8,85-107'2 F/m

Plancks konstant 6,626-103*J - s =4,1357-10"% eV - s
Angbildningsvirme for vatten 2260 kJ/kg

Vattnets specifika virmekapacitet 4,19 kJ/(K - kg)
Vattnets jonprodukt K,, = 1,008 - 107% (mol/1)*
0°C=273,15K

Stefan-Bolzmanns konstant ¢ = 5,67+ 108 W/(m? - K#)
k=1 for en svart kropp

1eV=1,602-10"°J

1 curie=1Ci=3,7-10'° Bq

1 kWh=3,6 MJ

proton: m,= 1,6726586-10"?" kg
neutron: m,= 1,6749543-10% kg
elektron: me=9,109-10"" kg
atommassenhet: m, = 1,6605655-10%" kg

mp= 1,0072825 m,
my= 1,0086650 m,
at+bx+c=0

—b++/b> —dac
_ |A‘ ||H2§*|
[HA][B]
- ko]
K —MM

* [HA]

pH =pK, +lg%

]
[HA]+{A"] 1+ 10%%2D

[HA] 1
[HAJ+[A"] 14+100#-rED

I_H3O+]= VKa .Clm
p = pgh
U=RI P=UI

¢ = Hp,

B1

A=4mr?
V=(4/3)ﬂ7‘3
Jo_p_KD
Ac Ax
P=¢D/Ax
av=—RLpe

ZF ¢

J=—D(% 4z LAV,
dc  RT dx
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" F  Pycy, + Py +Poc
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(cer + |Z 2[Cr )1 = CxCey
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1 :CmE+gNa(E_ENa)+gK(E_EK)+gI(E_EI)
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sinf 4, ¢ n
1 1 1
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a b f
r=k(A/NA), k=0,61
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mv
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F=QE E=Uld
F=mo’r=V(p, - p,)o°r
v=F/f=V(p,-p)o’r!f

W =Y%Ja’
1

=QF

v=g 6zrny

E = [Zmp +Nm, —m, ]c2
A=AN=ANe™ = 4e*
lgA=1g 4, —(Ige) s

In2
7?/2 _———
A
A=A, +2,
__IL - Ir,
T,+T,"° T,-T,

A=Ae™™ + 4™
I=1e"*

E=hf =hc/A; E(eV)=1240/A(nm)



f=1/2zJLC)

v=ymRTIM
v=4Elp

1, =10""W/m’
B=101g(l/1,)

R=10IgR/F)=10lgl/7)
e 74 + 0,4, + ...
A
f=f£, (5] , f:f;,(:iv
cktv [
F=m¥/r

T =/47°(r/a)

2

F=mao’r = 7 mr

v=v,+gt

h=vt+Yagt’

o=0,+0at

© =@, +o,t+ Yo’

T=27n/w

n=1/t

a=v/r
F=mv2/r:ma)2r=(47r2/T2)mr
yxt)=y_ sin(w? — kx)
plx,t)=p,.. cos(wt — kx)

B =(10dB)lg1/1,)
I=0/o=0,,/4r

E=d/4

L=1/4; [L]=cd/m?®=1Nit=1nitt
L=1, /(Acosg)

(m/a)+(n,/b)=(n,~n)/ 7

L=l —n)r +mr)n,—n)= £, +r
X, = 2rfL

B2

(£/£)=(n/n,)

I=Ie™

pV =nRT

p1_V1= PV,

I, T
V=V,1+a,AT)
p=p,(1+a,AT)

c=y(&p/AVYV/ p)
F=(EA/D(AD

R=Ap/q, =8yL/nr
PRU = Ap(mmHg)/gq,(ml/s)
PVR =80(PA,,—L4,)/V,
SVR =80(40, —RA,)/V,

_ mApR*
q, _—SUL
Re:pv—R

n

_2(p-per’

9 n
W =Fs
E,=mgh

v

p=mv

E, =Ym/’

E =%Ja’

P=W/t

n=w,Iw,

n=W,/1)/(W,/1)=F,IP,

TT - enhet =1000 245222~ Fraten
Phatin

M=F-r

E,, =qU

_1
Xc = /21rfC
J = Zms?



1|23 4 15 6 7 8 9 10 11 ) 12 | 13 14 | 15 16 | 17 18
I | O [Ib;IVb | Vb | VIb:VID VIIb b | Db I | IV | V | VI | VI | V)|
(H | | JHe
10079' | 40026
31.1 4Be 5B C | 4N | O | GF | gNe
§9413_99121 (10811 | 12010 | 14006 | 15999 i 18998 | 20179 |
1 Na ;Mg | 1Al | 1481 | 5B | 468 | pC1 | 1or
29924305 26981 | 28085 | 30973 | 32065 | | 35453 | 39.948 |
19K | 20€a | 38¢ | Ti | 15V [ 24 o |26F" 27C°'zsN1|zgc“ wln | yGa 0 | pAs | S | i Br | Kr
39.098| 40,078 | 4495547 867 | 50941 51 996|54938 55845 | 53933 | 58693 63546 | 65409 | 69.723 | 72641 | 74921 | 73963 | 79.904 | 23798
[ ——f———
7Rb 15 | Y | pfr |41 42M“ wTe | 44R“ asBh | 4P d|47Ag| Cd | ol | | 5050 | 515h | pTe | I | g Xe
|85467 87.621 | 83905'91 224|92906 195942 98906|101 n?lngn 10642 10786 | 11241 | 11481 | 11371 | 12176 | 12760 | 12690 | 13129 |
55Cs 563" 57La 72Hf | 73Ta ' 74W '75R° 7605 A | gePt '79A“. 30Hg (a1l azm’ g3Bi 84P 0 | gsAt | goRn |
13290/13732 |13890|178.49 | (8094 | 221 195 | 20059 | 20438 | 20731 | 20898 | 20858 | 20998 | 22201 |
\g7ET |88Ra e 104Rf 105Db|1nssg mBh mSHs 1[191Vh|11uDs|111Rg|1121-r“"|113”“t 114U“‘1 115U“P 116U“'h 1170us | gUue
1223.01|226.02 {227 02261, 1El|26211 266 12|26412| , | | _ :
I E— " E— L ==
| Lantanoider 4Ce | Pt | e Pm | S 63E“|64Gd' osTb | DY | | ‘gHo | gEr | gTm | po¥b | ;iLu
I 140.11 14090|14424 14691 | 15036 r151 96 |157.25 | 15892 ilszsu | 16493 | 16725 | 16363 | 17304 | 1749
e e et e al S Do s T S :
Aktinoider guTh giPa| 5oU 93N1’ 94F g5Am gsCm | oz Bk | goCf | goFs |1num|101Md| 10210 | 102Lr
|23203 |231.03 | 23202 23704 | 24406 243.06 | 247.07 | 24707 | 251.07 | 25208 | 257.09 | 25809 | 259.10 | 260.10 |

Aminosyrorna i sina grundformer:

NH,

NH

Alanin, Ala, A Arginin, Arg, R Asparagin, Asn, N

NH,
Ho‘n/\/l\COOH
o

NH,

NH, O NH; O  NH;

H
/kCOOH HZNTN\/\/I\COOH HZN/U\/]\COOH HO/U\)\COOH

Glutaminsyra, Glu, E Glutamin, Gin, Q Glycin, Gly, G Histidin, His, H

COOH HZN/\/\/I\COOH \S/\)\COOH COOH

Leucin, Leu, L Lysin, Lys, K Metionin, Met, M

NH; NH;

HN NH
HO | ‘
COOH COOH COOH

Serin, Ser, S Treonin, Thr, T Tryptofan, Trp, W Tyrosin, Tyr, Y

Asparaginsyra, Asp, D

Fenytalanin, Phe, F

QU

NH,

HS\)\COOH

Cystein, Cys, C

NH, HN NH, NH,
A L &1L
COOH  H” ~COOH N COOH COOH
e}

Isoleucin, lle, I

Sy

COOH

Prolin, Pro, P

NH,

GOk ﬁ)\COOH

Valin, Val, V

B3



Syra- och baskonstanter

Syrakonstanter Baskonstanter
Fomel | “agiams | Fomel | Mg
HCIO, n. 10" OH~ 55

HI n. 10° PO.* 2,3-107?
HBr n. 10® S* 1,010
HCI n. 107 (CHs)NH 52-10*
H,S04 n. 103 CH3;NH» 44-10*
H;O" 55 COs* 2,1-10*
HNO3 22 (CH3):N 55-107°
HIO; 0,17 CN- 2,5-107
(COOH); 6,5 - 107 NH; 1,8-10°°
CHCI,COOH 3,3 - 1072 HPO,* 1,6 - 1077
H>S03 1,3-102 SOs* 1,6 - 107
HSO,~ 1,0 - 1072 HS~ 1,1-107
H3PO4 7,1-107 HCO;~ 2,3-10°%
HF 6,8-10* CsHsN 1,4-107
HNO» 4,510 CH;COO~ 5,6 -1071°
HCOOH 1,6 - 107* CeHsNH: 3,8-107"°
CsHsCOOH 6,5-107° Cy04* 2,0-1071°
CH;COOH 1,8-107 NO; 2,2-10"
HxCOs 4,3-107 F- 1,5- 10"
CH2(NH,)COOH 2,3-107 H,PO4~ 1,4-10712
H,S 1,0-107 S04 1,0 - 10712
HSO5~ 6,3-10° HSO;~ 7,7-10713
H:PO4~ 6,2 -107® H,O 1,8-10°'6
NH,* 5,6-10" NOs5~ n.5-10"
HCN 4,0-10°1 HSO4 n. 1077
C¢HsOH 1,3-1071° Cl n. 102
HCO;3~ 4,7 - 1071 Br n. 1072
HS~ 1,0 - 10712 I- n. 102
H,O 1,810 CIO4 n. 1072




